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① V=gt

② h=──gt21
2

③ h= 2gh

V=末速
 t=時間
h=高度(同S)
g=重力加速度(同a)
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靜者恆靜，動者恆做等速度運動(等速率直線運動)

即 質量越大，慣性越大
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第2單元力與運勳23

戰評量

( C ) 1.右圖為一小球從完全光滑的斜面上下滑，若空氣阻
力忽略不計，小球會在圖中哪一點 靜止？
囚甲(B)乙(C)丙(D)丁

丁

丙

甲乙

l．最後位置的垂直高度和起始位置相同

C C ) 2.一輛汽車行駛於筆直的道路上，在t = Os時開始由靜止出發，t = I Os時汽車的
速度大小為20m/s'已知汽車在t =10~20s期間所受合力為0，則t =20s時，
汽車的速度大小應為多少？ 【110國教會考補者】
(N O (B) 1 Om/s 

(C) 20m/s (D) 40m/s 
2. t = 10~20s 期間汽車所受合力為 0, 加速度為 0, 表示汽車進行等

速度運動，則t = 20s 時，汽車的速度大小仍為 20m/s' 故選 (C)。

C C ) 3.下列為四項物體的運動狀態，試判斷何者所受合力不為零？
(N硯臺靜置於書桌上 (B)飛機等速度向西飛行

(C)汽車等速率向右轉彎 (D)小船靜止浮於水面上
3．轉彎代表方向改變，故轉彎時有受力。

圄 C ) 4.如右圖，AB及BC皆為完全光滑面，小球由A點自由滑下
,A點距水平面的垂直高度為15公分，若空氣阻力可忽略 B

不計，當小球在滑經B點與C點時，速度大小比為何？
囚需視AB長度而定 (B)需視BC長度而定 (C) 1 : 1 (p)無法判斷
4.BC 平面上小球呈慣性運動，其合力＝ 0' 速度保持不變。

( B ) 5.芷伶搭乘高鐵列車北上途中，在某段時間內，她觀察到座位
口工l 前方的飲料液面呈現傾斜狀，如右圖所示，假設軌道呈南北

向，下列何者可能是此列車當時的運動狀態？
(N停止於某地 (B)減速直線前進

(C)加速直線前進 (D)等速直線前進

水平面

—北

5.(A)(D)水面呈水平； （C）水面應向南傾斜。
請閱讀下列敘述後，回答6.~7題

「羅斯在杯子上放一 片紙板 ， 且在紙板上放置 一 枚硬幣 ， 如右圖所示 ，

二二
昰

子
＿丿 迎

圄 D ) 6.向左急速拉動紙板時，下列何者為硬幣的運動情形？ 指
教

並以不同方式拉動紙板 ， 観察硬幣的運動。

_)

(N在原處飄浮 (B)向上彈起 (C)隨紙板向左運動 (D)在原處垂直落下至杯內
6急拉時，硬幣會留在原處而垂直落下至杯中。

闕 C ) 7.向右緩慢拉動紙板時，硬幣的運動情形為下列何者？
(N在原處飄浮 (B)向上彈起 (C)隨紙板向右運動 (D)在原處垂直落下至杯內
7．慢慢拉時硬幣會因摩擦力而隨紙板往右移動

一版權所有·請勿翻印轉傳－
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a F

m
N(牛頓)=────kg．m

s2
(秒)

F
m

作用力=
(秤盤+砝碼)重

x 9.8
(牛頓)

(滑車+秤盤+所有砝碼)重
(kg)

＝
a= ──Fm

F=ma

反比

正比

F

m

源
自
地
心
引
力

越靠近F軸的
斜線值越大

離坐標軸越遠
的曲線值越大
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(剛開始施力因有摩擦力，a皆為0)
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F1>F2
→a1>a2 a1>a2

F相同時
m和a成反比

a前：a後
=2：2.5=4：5
m前：m後

=5：4 剪掉一塊剩四塊即可，故剪在P點

減速表示合力和運動方向相反

m相同
F　a 30:20=3:2

F=ma=8x2=16
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如果沒有摩擦力，合力不為0時，質量再大都會移動，只是a很小

1 kgw
=9.8N

m=總質量=滑車重+砝碼重=2kgw

a=───=───=4.9F
m

9.8
2

144x────=405
18 a=──────V - V0

t

0-3
11-9

0-(-3)
t

= = 1.5 t=2

F-mg=ma
F-40x9.8=40x1.5

作用力F向上，體重向下，F要先扣掉體重抵消的力，剩下的力才是用

來讓電梯減速的
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F1：桌面 對 木塊
F2：地球 對 木塊
F3：木塊 對 桌面

二力
平衡

作用力
反作用力
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davidjaw
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探討「拔河」問題：甲乙兩隊拔河比賽，無論輸贏，其實兩隊受力是相等的。

甲受到乙拉甲的力+甲拉乙產生的反作用力(3N+5N=8N)

設
甲用5N拉乙
乙用3N拉甲

乙受到甲拉乙的力+乙拉甲產生的反作用力(5N+3N=8N)
決定輸贏因素：
(1)各隊總質量
(2)手臂腿部肌耐力、持久力
(3)穩定度(重心)
(4)摩擦力(手握繩、鞋底)

補充「內力」問題
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【參考】F = m ────V2

R

R
F

a

圓周運動因方向一直在變，所以不能說「等速度」

(又稱「變加速度」運動)

取兩物體質量中心(重心)
的距離，球的重心在球心

兩物體不論質量是否相等，其間的萬有引力F(吸引力)必相等
(觀念同拔河)

R變3倍，F變1/9；R變1/2倍，F變4倍
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非接觸力

向心力

和C

球拉繩子

變加速度
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F與R2成反比

X

相等
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FB向上，FR向下，mg向下

FB=FR+mg

FB<FR+mg
表示 向下的力>向上的力
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位移

兩人方向不同

靜止

等速

靜止和等速，表示不受力或合力為零

等速度
減速

(負等加速度)

都往正方
向運動
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意思是：身體前傾，腳沒移動，因為
向前移動的腳被向後的摩擦
力平衡

F=0 竟然還有加速度a

質量小的排球反彈速度較大
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方向一直在變改 C

擺長太長

(沒有規定一定要裝安全氣囊)
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製造能量or消耗能量的過程

製造能量稱為「正功」(F,S方向相同or加速)

消耗能量稱為「負功」(F,S方向相反or減速)

功與能，單位相同：焦耳（J）

F和S互相平行，才是有效作功，夾角> 0°則F與S的平行分力才有作功

F

F

F

S

(F x S)

切線方向
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(POWER)
(作功的效率：每秒作多少焦耳的功)

W kW

20N平行斜面

W=FS=20x5
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因為等速，合力=0，作功=0 W=FS=5x10
=50

來回50x2=100

三人作功相同，時間越短的功率越大

圓周運動，向心力對物體不作功

三者F和S相同，作的功W便相同

但三者的加速度a不同

F1作功W=10x1=10(J)
F2和位移互相垂直，作功=0
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前提是「相同時間內」

不必改成牛頓
5x4=20

費時較長的，功率較低
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1
2

= ── mV2  (V:速率)

= mgh  (h:高度)

(Kinetic Energy)

運動的

潛在的

EK

EP

(Potential Energy)

or彈力位能

還跟彈性體的材質屬性有關，通常以
「彈性係數」來表示

FS=──mV2 - ──mV0
21

2
1
2

作功=末速動能-初速動能

F=ma
maS=──m(V2 - V0

2)1
2

→ 2aS=V2 - V0
2

→ V2=V0
2+2aS

彈簧原長
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沒有阻力或其他外力介入

沒有摩擦力的話，最高點的位能
會全數轉換成最低點的動能

UA=KD

「功」與「能」可以互換
「作功」可以獲得「能量」；「能量」也能幫忙「作功」

mgh=──mV21
2

→ V2=2gh → V=   2gh
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減少的動能=摩擦力作的負功
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U=mgh

大 大  相同

表示F作正功=物重作負功，物體沒增加動能，

只增加重力位能

davidjaw
線段

davidjaw
線段

davidjaw
矩形

davidjaw
線段

davidjaw
線段

davidjaw
線段

davidjaw
矩形

davidjaw
線段



davidjaw
鉛筆

davidjaw
線段

davidjaw
線段



「力矩」的單位和「功、能」的單位

都是→ N·m
但是力矩的N和m互相垂直

功、能的N和m互相平行

(≠焦耳)

(原地轉動)

d

F
F

F
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25

50
(順)

(逆)F

此為費力裝置

F的力臂

皆有方向性

「力矩」不是力也不是
能量，只代表「轉動」
的能力。
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F
Fx1.5=400x0.3 F=80

480kgw

400kgw

10

W=400gw

Wx10=200x20W=400

600gw

600gw

△
F甲x20=(4000+1500)x10+2000x3

F甲=3050

F甲=3050
F乙

合力=0 → 向上總力=向下總力 → F甲+F乙=4000+1500+2000=7500
F乙=7500-F甲=7500-3050=4450
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無效力

840=3xL L=280

力量越大，力臂越大，力矩就越大

10

作用力的延長線若通過支點，力臂=0，力矩=0，此力為無效力

F1、F4的延長線通過C點，為無效力

5
51010

F1x10+F2x5+F3x10+F4x5
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注意：是傳遞「能量」，不是傳遞「功」

或說操作方便

起釘桿、桿秤 裁紙刀 筆、筷子、球拍
鏟子、鋤頭、釣魚竿

喇叭鎖 竹蜻蜓

第一種槓桿
的變形

指不須用電或燃料，手動即可操作

機械效率(e)= ≦1輸出的功
輸入的功

通常都會耗損減少

費力 費時 (不省力也不費力)

施力<抗力 施力>抗力

(或說將能量轉成功的裝置)

FxR=Wxr
F : W=r : R

Fxr=WxR
F : W=R : r

r<R，F<W R>r，F>W
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第一種槓桿
的變形

第二種槓桿
的變形

高
斜面長
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davidjaw
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「靜電感應」適用於使導體帶(靜)電

1庫侖(C)≒6.25x1018個電子(e)的電量

F
Q1xQ2

r2
(類似萬有引力定律)
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分兩種方法

★金屬棒靜電不夠多的話，接觸起電容易失敗。

靜
電
感
應
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直流電源

交流電源

+ -
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正接正、負接負

I = V
R ，V=IR ，R = V

I

V：電壓

I：電流
R：電阻

「歐姆定律」§4-4才會教，先了解三者關係

串聯
電流相等
瓜分電壓

並聯
電壓相等
瓜分電流

為了不影響原來電流
強度，安培計設計成
電阻很小的裝置

會
燒
掉

電流大多流向電阻
小的安培計，電器
分到的電流太少而
無法運作

「安培」的定義？
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又稱「電位差」：一庫侖電量在兩點間的電位能差

伏特=
焦耳
庫侖

(V= )J
C

正接正、負接負

為了避免瓜分太多
電流，伏特計刻意
設計成電阻很大的
裝置

總電壓=各電壓相加
電壓大，燈泡會很亮

電壓未增加
燈泡亮度不變
電池分工供電
續航力增加

電流相等
瓜分電壓
分配比例

和電阻成正比

電壓相等
瓜分電流
分配比例

和電阻成反比
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電池接反
會互相抵銷
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R總=R1+R2+R3

電阻
串聯越多，總電阻越大
並聯越多，總電阻越小

細長→大
粗短→小

R
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兩電阻並聯
快速公式 ：

只要(A)(B)(C)不變，R就不再改變

davidjaw
鉛筆



davidjaw
線段

davidjaw
鉛筆



davidjaw
鉛筆

davidjaw
鉛筆

davidjaw
鉛筆


















	9上理化chp1-雙向溝通
	9上理化chp2-雙向溝通
	9上理化chp3-雙向溝通
	9上理化chp4-雙向溝通



